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JAPAN – LIČNA KARTA 
 
 
 

Japan je zemlja sa preko hiljadu ostrva, mnogo jezera, šuma i vulkana. 
Površina Japana iznosi oko 370.000 km2 što predstavlja 1/25 površine SAD ili 
1/4,5 površine Evropske zajednice. Na toj površini živi preko 150 miliona 
stanovnika zbog čega Japan ima najveću gustinu naseljenosti na svetu, gotovo 
2 puta veću od naseljenosti u Evropskoj uniji ili 12 puta veću od one u SAD. 

Japan ima malo prirodnih resursa i gotovo uopšte ne proizvodi sirovine 
koje predstavljaju osnovu za privredni razvoj te je prinudjen da uvozi od 80-
99% procenata svih neophodnih sirovina (ugalj, nafta, prirodni gas, gvozdena 
ruda, bakar . . ). Velike površine su pod šumama i ime svega 17% obradivog 
zemljišta te je primoran i da uvozi poljoprivredno-prehrambene proizvode.  
 Troškovi za državni aparat i administraciju kako u privredi tako i u 
državi nisu veliki i značajno su manji nego recimo u zemljama Evrope ili SAD. 

Osnovno i srednje obrazovanje u Japanu su obavezni. U Japanu su još 
od starih vremena shvatili značaj obrazovanja i oduvek su smatrali čitanje, 
pisanje i korišćenje računaljki osnovama obrazovanja svakog građanina, tako 
da Japan danas drži rekord najniže stope nepismenosti – svega 0.7%. 

Okolnosti u kojima se nalaze: mala zemlja, mala obradiva površina, 
veliki broj stanovnika, ogromna prenaseljenost i izolovanost  teraju Japance da 
budu maksimalno racionalni i da se maksimalno zalažu, misle, rade i štede. 
Zato Japan sa jedne strane uvozi isključivo ono što ne može da proizvede a 
izvozi svoju robu sa maksimalnim stepenom obrade. Sa druge strane Japanci 
smatraju da je rad najvažniji – to je ideal sam za sebe. Dok u ostalim zemljama 
rade da bi živeli, Japanci žive da bi radili i pravi su "radoholičari". Oni rad 
definišu kao odnos u kome standard pojedinca zavisi od napretka kompanije, te 
stoga osećaj pripadnosti organizaciji ima prioritet u odnosu na pojedinca. 
Kompanija je za Japance jedna vrsta zajednice u kojoj se živi a ne mesto na 
kome se rad razmenjuje za nadnicu ili platu. Kada radnik stupa u preduzeće, 
zna da će mu ono biti verno do smrti i da će mu pružiti pomoć u svakoj nevolji. 
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Zato, od najvišeg rukovodstva kompanije, preko menadžera i ostalih 
zaposlenih, svi svoju pripadnost kompaniji najčešće izražavaju kroz izraz 
"moja kompanija". 

Osnovna ideologija Japana je konfučijanizam koji se zasniva na 
čovekoljublju, znanju, pravičnosti, obožavanju kulta predaka i prirode. 
Generalno ona zagovara apsolutno poštovanje autoriteta, prilagodjavanje datim 
prirodnim okolnostima i stvaranje onoga što je potrebno sopstvenim radom. Na 
ličnom i emotivnom planu poštuju porodicu i ukazuju izuzetno poštovanje 
starijm ljudima. 

 Japan poštuje svoju prošlost ali je maksimalno okrenut budućnosti i 
maksimalno ulažu u razvoj obrazovanja, nauke, tehnike, robotike i 
pronalazaštva. Ipak, kako je Japan bio zemlja samuraja i šoguna, zemlja bušida 
i kamikaza i jedina zemlja na čiju su teritoriju bačene čak dve nuklearne 
bombe, nijedan Japanac ni u jednom trenutku ne gubi svest o svojoj prošlosti. 
U Japanu se smatra da onaj ko u potpunosti izgubi vezu sa svojim korenima i 
svojom prošlošću i istorijom neće moći da dobro razume ni sadašnjost a samim 
tim izgubiće i vezu sa sopstvenom budućnošću. 

Japan je društvo jednakih i u njemu 90% stanovništva pripada srednjem 
sloju. Razlike u platama na hijerarhijskoj lestvici su male. Takođe Japan ima 
najudnačeniju raspodelu dohotka na svetu sa najmanjim klasnim razlikama te 
se, ukoliko je osoba sposobna i trudi se, radom uvek može ostvariti bolji 
položaj i dobra plata.  

U Japanu takođe vlada i oštra konkurencija na svim nivoima: borba za 
prijem na fakultet , borba za zapošljenje u boljoj kompaniji, takmičenje da se 
dođe do unapređenja, i sl. Takođe prisutna je i velika konkurencija između 
samih kompanija, Kompanije se takmiče u tehnologiji, na tržištu i u profitu. 
Takođe i japanska vlada ne kontroliše kompanije već zagovara politiku 
slobodnog tržišta. Smatra se da opšta konkurencija predstavlja stalni izvor 
vitalnosti u japanskoj privredi.  

Takođe, Japan je veoma malo troši na dugotrajna fundamentalna naučna 
istraživanja a mnogo investira u inovacije. Iza svakoh japanskog proizvoda 
stoji napredna nauka i tehnološki procesi. Zato na svetskom tržištu važi slogan 
da su tuđi pronalasci u japanskoj varijanti najjeftini. 

Na kraju ovog uvodnog dela možemo rezimirati da se čini da je Japan 
uspešno izbegao dva glavna problema: kapitalizam i socijalizam. U 
kapitalizmu se kao problem javljaju izražene klasne razlike i klasni konflikti a 
u socijalizam odlikuje ekonomska neefikasnost. U ovakvom društvenom 
ambijentu stvarao se i razvijao japanski menadžment sa nizom svojih 
specifičnosti. 
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KOMPARATIVNI MENADŽMENTI 
 
 
 Kada govorimo o menadžmentu razvijenih zemalja možemo da kažemo 
da se u globalu razlikuju tri osnovna sistema menadžmenta a to su američki, 
evropski i japanski. Oni imaju kako dosta sličnosti tako i dosta razlike 
uslovljenih brojnim faktorima. Jedan od najvažnijih faktora su različite 
nacionalne kulture. Najveći broj teorija menadžmenta stvaran je i razvijan 
najpre u Americi i Evropi. Zapravo Amerika je zemlja u kojoj je inicijalno 
nastao najveći broj teorija koje su se prvo prenela u Evropu a potom i u druge 
zemlje sveta. Međutim odmah u početku se pokazalo da prosto preuzimanje i 
pokušaj primene nastalih teorija u drugim zemljama bez izmena i 
prilagođavanja nije dalo očekivane rezultate.  
 Japanci su u tome bili izuzetak i najuspešniji primer preuzimanja i 
kreativne primene postojećih, pre svega američkih, teorija i iskustava. Oni su 
to tako uspešno radili da su ta saznanja toliko unapredili u svom specifičnom 
okruženju, da su ona delovala kao njihova originalna, sasvim nova. Tako je i 
nastao specifičan japanski sistem menadžmenta. 

Osnovna karakteristika nosioca funkcija menadžmenta u svakom od 
pomenutih sistema je profesionalizam. On je u apsolutnoj suprotnosti sa 
improvizacijama i bilo kojom vrstom amaterizma u poslu. On podrazumeva 
visoku posvećenost poslu, profesiji i struci, kao i visok stepen znanja, veština i 
odgovornosti. Ta znanja i veštine stiču se kako kroz izgrađen sistem 
obrazovanja tako i kroz praksu. Postojeća saznanja se stalno dopunjuju i 
aktuelizuju i kroz proces permanentnog obrazovanja i kroz stručnu literaturu, 
seminare i časopise, a u zadnje vreme sve češće i primenom novih 
informativnih tehnologija tzv. "virtuelnom učenju". Takođe pojedini američki, 
a u zadnje vreme sve više i evropski, univerziteti otvaraju mogućnost 
"studiranja na daljinu". Sve to dovodi do maksimalnog sticanja znanja i do 
super profesionalizacije.  

Druga opšta karakteristika koja važi za nosioce funkcije menadžmenta u 
svim pomenutim sistemima je da su to izuzetno značajne i cenjene osobe u 
svojim sredinama. Od njihovog uspešnog rada ne zavisi samo uspeh firme u 
kojoj rade, već samim tim i sudbina zaposlenih u tim firmama i članova 
njihovih porodica, a često i razvoj pojedinih regiona, grana pa i privrede u 
celini. Zbog svoga značaja kao i zbog činjenice da je njihov položaj trajan (a 
ne privremen i smenljiv kao kod političkih funkcija), društveni status i ugled 
generalnih menadžera velikih firmi često ima veći rejting u društvu i od 
pojedinih ministara. 
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---- OSTATAK TEKSTA NIJE PRIKAZAN. CEO RAD MOŽETE 

PREUZETI NA SAJTU WWW.MATURSKI.NET ---- 
 
 

BESPLATNI GOTOVI SEMINARSKI, DIPLOMSKI I MATURSKI TEKST 
RAZMENA LINKOVA - RAZMENA RADOVA 

RADOVI IZ SVIH OBLASTI, POWERPOINT PREZENTACIJE I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJALI. 
 

WWW.SEMINARSKIRAD.ORG  
WWW.MAGISTARSKI.COM 

WWW.MATURSKIRADOVI.NET  
 

 
NA NAŠIM SAJTOVIMA MOŽETE PRONAĆI SVE, BILO DA JE TO SEMINARSKI, DIPLOMSKI  ILI  

MATURSKI RAD, POWERPOINT PREZENTACIJA I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJAL. ZA  RAZLIKU 
OD OSTALIH MI VAM PRUŽAMO DA POGLEDATE SVAKI RAD, NJEGOV SADRŽAJ I PRVE TRI 

STRANE TAKO DA MOŽETE TAČNO DA ODABERETE ONO ŠTO VAM U POTPUNOSTI ODGOVARA. U 
BAZI SE NALAZE  GOTOVI SEMINARSKI, DIPLOMSKI I MATURSKI RADOVI  KOJE MOŽETE 
SKINUTI I UZ NJIHOVU POMOĆ NAPRAVITI JEDINSTVEN I UNIKATAN RAD. AKO U BAZI  NE 

NAĐETE RAD KOJI VAM JE POTREBAN, U SVAKOM MOMENTU MOŽETE NARUČITI DA VAM SE 
IZRADI NOVI, UNIKATAN SEMINARSKI ILI NEKI DRUGI RAD RAD NA LINKU IZRADA RADOVA.  

PITANJA I ODGOVORE MOŽETE DOBITI NA NAŠEM FORUMU ILI NA 

maturskiradovi.net@gmail.com 
 
 

http://www.maturski.net/
http://www.maturskiradovi.net/
http://www.seminarskirad.org/
http://www.magistarski.com/
http://www.maturskiradovi.net/
http://www.maturskiradovi.net/eshop
http://www.maturskiradovi.net/forum/Forum-diplomski-radovi
http://www.maturskiradovi.net/eshop
http://www.maturskiradovi.net/eshop
http://www.maturskiradovi.net/eshop
http://www.maturski.net/izrada-radova.html
http://www.maturskiradovi.net/forum
mailto:maturskiradovi.net@gmail.com
http://www.maturskiradovi.net/eshop�

